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ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Einladung zur Sitzung  des
Gemeinderates am

Dienstag, 10. September 2024 
Am kommenden  Dienstag, 10. September 2024 fi ndet um  19.30 
Uhr  im großen Saal der Hohenzollernhalle Bisingen eine öff entli-
che Sitzung de s Gemeinderates statt. Die Tagesordnung sieht die 
Behandlung folgender Themen vor:

 1. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeinde- und Ort-
schaftsräte mit Ehrungen

2. Verpfl ichtung der neu- bzw. wiedergewählten Gemeinderäte
3. Wahl der Stellvertreter des Bürgermeisters
4. Wahl der Ortsvorsteher und deren Stellvertreter für die Ortstei-

le Thanheim, Wessingen und Zimmern
 1. Wahl
 2. Ernennung, Vereidigung und Verpfl ichtung der
  Ortsvorsteher
5. Anfragen und Bekanntgaben

Die Bevölkerung ist zur Sitzung d es Gemeinderates herzlich ein-
geladen. Unter www.bisingen.de fi nden Sie auch die Einladung 
samt den öff entlichen Sitzungsvorlagen.

gez. Roman Waizenegger
Bürgermeister 

ALLGEMEINE MITTEILUNGEN

Busabfahrtszeiten Seniorenausflug am 
Donnerstag, 12.09.2024

Bei einem gemütlichen Spaziergang auf der Insel Mainau können 
Sie sich dieses Jahr bei südlichem Flair, Farben, Formen und Düf-
ten entspannen und die herrliche Atmosphäre genießen.
Es erwartet Sie ein Rundgang durch den botanischen Garten, die 
italienische Blumen-Wassertreppe, die Rosenanlage, und vieles 
mehr. In diesem Jahr fi ndet die Dahlienschau mit über 12.000 
Pfl anzen in mehr als 280 verschiedenen Sorten statt.
Wenn Sie Hunger oder Durst haben, laden die verschieden Cafés 
und Restaurants zu einem Besuch ein. Erleben Sie mit uns einen 
schönen Tag und melden Sie sich gleich an

Wessingen Ortsmitte Abfahrt: 8:20 Uhr
Zimmern Ortsmitte Abfahrt: 8:30 Uhr
Thanheim Härlesstraße Abfahrt: 8:40 Uhr
Thanheim  Ortsmitte Abfahrt: 8:45 Uhr
Bisingen Feuerwehrgerätehaus Abfahrt: 8:45 Uhr
Bisingen  Ev. Kirche Abfahrt: 8:45 Uhr
Bisingen Waldhorn Abfahrt: 8:45 Uhr
Steinhofen  Schulplatz Abfahrt: 8:45 Uhr

Der gemeinsame Abschluss fi ndet in der Hohenzollernhalle bei 
einem Abendessen mit anschließendem Unterhaltungspro-
gramm statt. 

 

 

WORLD  
CLEAN UP  
DAY 

„Bisinger Kehr-Woch‘ 

- Jetzt wird putzt!“ 

Bisingen macht mit! 

Samstag, 14. September 2024 

Bisingen macht mit! 

Müllsammel-Aktionstag in Bisingen 
Sa, 14. September 2024 / 10-14 Uhr 

 

Sei dabei! 
10-14 Uhr 

Müllsäcke werden am Vormittag 
vor dem Rathaus ausgegeben. 
 
Auf alle Kinder, die an diesem Tag 
mitmachen und der Gemeindeverwaltung 
ein Bild vom Müll sammeln per E-Mail 
zusenden, wartet im Nachhinein eine 
süße Überraschung! 
 

Bitte melden Sie sich bis zum 
12.09.2024 unter info@bisingen.de 
oder 07476 896 0 an. Alle 
angemeldeten Teilnehmer erhalten 
rechtzeitig detaillierte 
Informationen zu Treffpunkt und 
Ablauf. 
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Bundesweiter Warntag am 12.09.2024
Am 12.09.2024 findet der jährlich Bundesweite Warntag statt. Bei 
diesem gemeinsamen Aktionstag von Bund, Ländern und Kom-
munen wird auch die Gemeinde Bisingen teilnehmen. Dieser Tag 
dient zum einen dazu die technische Warninfrastruktur einer Be-
lastungsprobe zu unterziehen und zum anderen der Bevölkerung 
zum Thema Warnung und zu den verschiedenen Wegen, über die 
die Behörden Warnungen versenden, zu vermitteln.

Ablauf des Bundesweiten Warntags:
Um ca. 11 Uhr wird die zentrale Probewarnung von der Natio-
nalen Warnzentrale im Bundesamt für Bevölkerungsschutz und 
Katastrophenhilfe (BKK) über das Modulare Warnsystem (kurz: 
MoWaS) in Form eines Warntextes bundesweit an alle Warnmul-
tiplikatoren geschickt, die an MoWaS angeschlossen sind (z.B. 
Rundfunkanstalten und Medienunternehmen).
Über MoWaS werden am Warntag zugleich auch die direkt an-
geschlossenen Warnmittel wie zum Beispiel Warn-Apps und Cell 
Broadcast ausgelöst.
Gleichzeitig erfolgt eine Probewarnung durch die örtlichen Sire-
nen im Gemeindegebiet Bisingen.
Gegen 11:45 Uhr erfolgt eine Entwarnung über die Warnmittel 
und Endgeräte, über welche zuvor die Warnung versendet wurde. 
Über Cell Broadcast wird derzeit keine Entwarnung versendet. 
Cell Broadcast ist ein Mobilfunkdienst, mit dem Warnnachrichten 
direkt auf das Handy oder Smartphone geschickt werden können.

 

 
 

Bedeutung des Sirenensignals 
 
Bevölkerungswarnung 
1-minütiger Heulton 
(auf- und abschwellend) 

 

Bedeutung In dem Gebiet besteht unmittelbare Gefahr oder dies 
ist in Kürze zu erwarten. 

Handlungsempfehlung Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien für 
weitere Hinweise. 
Folgen Sie den amtlichen Anweisungen. 

 
Entwarnung 
1-minütiger Dauerton 
(durchgehend) 

 

Bedeutung Es besteht keine akute Gefahr mehr. 

Handlungsempfehlung Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien, um 
weitere Hinweise zu erhalten. 

 
Weitere Informationen zum Bundesweiten Warntag finden Sie auf der Internetseite 
des Bundesamts für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe (BKK).  
Über untenstehenden QR-Code werden Sie direkt zur Internetseite des BKK 
weitergeleitet. 
 

 

 
 

Bedeutung des Sirenensignals 
 
Bevölkerungswarnung 
1-minütiger Heulton 
(auf- und abschwellend) 

 

Bedeutung In dem Gebiet besteht unmittelbare Gefahr oder dies 
ist in Kürze zu erwarten. 

Handlungsempfehlung Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien für 
weitere Hinweise. 
Folgen Sie den amtlichen Anweisungen. 

 
Entwarnung 
1-minütiger Dauerton 
(durchgehend) 

 

Bedeutung Es besteht keine akute Gefahr mehr. 

Handlungsempfehlung Nutzen Sie alle möglichen Informationsmedien, um 
weitere Hinweise zu erhalten. 

 
Weitere Informationen zum Bundesweiten Warntag finden Sie auf der Internetseite 
des Bundesamts für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe (BKK).  
Über untenstehenden QR-Code werden Sie direkt zur Internetseite des BKK 
weitergeleitet. 
 

Weitere Informationen zum Bundesweiten Warn-
tag finden Sie auf der Internetseite des Bundes-
amts für Bevölkerungsschutz und Katastrophen-
hilfe (BKK). Über untenstehenden QR-Code wer-
den Sie direkt zur Internetseite des BKK weiterge-
leitet.

Der Verein Gedenkstätten KZ Bisingen 
lädt anlässlich des Tags des offenen 

Denkmals am Sonntag, 8. September 24 
zu drei Führungen ein

10:30 Uhr: geführter Spaziergang zum KZ-  
Friedhof und Massengrab mit Ines Mayer; 
Treffpunkt Parkplatz vom KZ-Fried-
hof:48.32861778360794 N, 8.91861249314549 O
13:30 Uhr: Spaziergang zu den Hörstationen 
im Engstlatter Ried / „Wüste“-Werk 3 mit Karl 
Kleinbach; Treffpunkt Bahndurchlass Riedgasse 48.300951 N; 
08.879095 O 
16:00 Uhr: Führung Geschichtslehrpfad – Lagergelände und 
„Wüste“-Werk 2 durch Dieter Grupp; Treffpunkt Bahnhof Bisin-
gen 48.312707 N; 08.921326 O
Das Museum KZ Bisingen in der Kirchgasse 15 in Bisingen ist an 
diesem Tag – wie jeden Sonntag – geöffnet von 14 – 17 Uhr. Die 
Ausstellung kann gut in Eigenregie besichtigt werden.
Weitere Informationen auf: www.museum-bisingen.de 

KOMMUNALES

Polizeiposten Bisingen 
unter neuer Leitung

Polizeihauptkommissar Sven Ewerling hat zum 1. September die 
Leitung des Polizeipostens Bisingen übernommen. Er trat damit 
die Nachfolge von Polizeihauptkommissar Jochen Mayer an, der 
die Dienststelle seit zwölf Jahren leitete und jetzt als Leiter des 

Wasserleitungsrohrbruch?
Unsere Wasserversorgung
erreichen Sie immer unter:

0 74 76 / 39 11 83

ABFALLKALENDER 
Abholtermine für den Müll

Bio- und Restmülltonne
Bisingen� 30. Sept. 2024
Steinhofen, Thanheim, Wessingen� 19. Sept. 2024
u. Zimmern �

Bio- und Restmülltonne 1,1 m³ Behälter	
Bisingen mit Teilorten� 09. Sept. 2024

Gelber Sack
Gesamtgemeinde� 02. Okt. 2024

Blaue Tonne
Bisingen 1 und Steinhofen� 01. Okt. 2024
Bisingen 2� 30. Sept. 2024
Thanheim, Wessingen und Zimmern � 26. Sept. 2024

Sammlung von Kühlgeräten, Bildschirmen, Fernsehgeräten:
Die nächste Sammlung findet am 13. Sept. 2024 statt. Alle an-
gemeldeten Geräte sind am Abholtag ab 6.00 Uhr bereitzustel-
len. Für die Sammlung müssen die Geräte 48 Stunden vor dem 
eigentlichen Abholtermin unter www.zollernalbkreis.de im 
Bereich „Online-Dienste“ oder innerhalb der Abfall ZAK-App 
angemeldet werden.

Die Öffnungszeiten des Wertstoffzentrums Bisingen
Donnerstag 16:00 Uhr bis 18:00 Uhr,
Freitag 13:00 Uhr bis 17:00 Uhr, Samstag 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr
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Bezirksdienstes zum Polizeirevier Hechingen wechselte.
Die polizeiliche Laufbahn des 43-jährigen Sven Ewerling begann 
2001 als Polizeikommissars Anwärter bei der 3. Bereitschaftspo-
lizeiabteilung in Biberach. Nach seinem Studium an der Hoch-
schule für Polizei in Villingen-Schwenningen und dem Aufstieg 
in den gehobenen Polizeivollzugsdienst im Jahr 2005 zog es ihn 
zunächst in den Streifendienst zum Polizeirevier Biberach. 2006 
wechselte er für vier Jahre als stellvertretender Dienstgruppenlei-
ter zum Polizeirevier Balingen, bis er im Jahr 2010 zum Polizeire-
vier Hechingen kam. Dort übernahm Sven Ewerling bis jetzt die 
Leitung einer Dienstgruppe.
Seit September ist Polizeihauptkommissar Ewerling nun gemein-
sam mit einer Mitarbeiterin und vier Mitarbeitern für die Sicher-
heit der Bürgerinnen und Bürger für die Gemeinde Bisingen mit 
den Teilorten Steinhofen, Thanheim, Wessingen und Zimmern 
zuständig. Zum Dienstbezirk gehören außerdem die eigenständi-
ge Gemeinde Grosselfingen sowie die Burg Hohenzollern.
Sven Ewerling wohnt mit seiner Ehefrau und drei gemeinsamen 
Kindern in Engstlatt, wo er auch kommunalpolitisch und in Ver-
einen tätig ist. (ms)
Michael Schaal (ms), Telefon 07121/942-1104

ORTSTEIL THANHEIM

Älteste Einwohnerin Thanheims
jw: Viele Gratulationswünsche und Geschenke durfte die älteste 
Einwohnerin Thanheims Anna Maria Kull zu ihrem 100. Geburtstag 
entgegennehmen. Seitens der Gemeinde und Ortschaftsverwaltung 
waren dies Bürgermeister Roman Waizenegger und Ortsvorsteher 
Rudolf Buckenmaier, welche neben Blumen und einem Präsent 
auch die Urkunde des Ministerpräsidenten überreichten. „Immer 
viel arbeiten“ so die Antwort der Jubilarin, als der Schultes nach dem 
Geheimnis des hohen Alters fragte. Sie sei mit 100 Jahren in der Ge-
samtgemeinde die älteste Mitbürgerin und in Thanheim sogar die 
älteste. Im Namen des VdK-Ortsverbandes Bisingen oblag es der 
Vorsitzenden Anne Heller sowie deren Stellvertreterin Gisela May-
er zu gratulieren und ebenfalls einen prächtigen Blumenstrauß zu 
übergeben; ebenso wie einen Geschenkkorb vom VdK-Bezirksver-
band. Vor 33 Jahren sei Anna Maria Kull dem VdK-Ortsverband bei-
getreten. Das „Geburtstagskind“ lud alle zum Umtrunk und einem 
Snack ein.� Jörg Wahl 

Künstlerin Marie Schneider und Ortsvorsteher Rudolf Buckenmai-
er vor einem der 4 bemalten Stromkasten in der Härlestraße

jw: Die heimische Tierwelt verewigt auf insgesamt 4 Stromkasten 
hat nun Streetart-Künstlerin Marie Schneider. Diese stehen in der 
Härle-, Ebersbergstraße und im Brühl, bewusst dort, wo auch die 
Wanderwege zum Ebersberg und auf den Heiligen Kopf begin-
nen. Darauf zu sehen sind Wildschwein, Reh, Fuchs und Herme-
lin, alle schön bunt gemalt. Der Ort solle bunter und attraktiver 
für seine Bewohner werden, so die Meinung des Ortsvorstehers 
Rudolf Buckenmaier. Bereits 2018 und 2020 fanden deshalb Graf-
fitis-Workshops statt, wo u.a. auch die Wand im Innenhof des al-
ten Schulhauses einen neuen Look erhielt. Von der anfänglichen 
Idee im Buswartehäusle das Thanheimer Ortswappen aufzuma-
len, kam der Ortschaftsrat wieder ab, da zu viele Schmierereien 
passieren. Letztendlich kam die Anregung dieses Projektes zum 
Beschluss im Ortsgremium. Nicht auszuschließen sei, so Bucken-
maier weiter, mittelfristig auch weitere Stromkosten mit Farbe 
und Motiven zu versehen. 
Die letzten Tage und Wochen ging die angeworbene Marie 
Schneider zu Werke. In einer Großzahl an investierten Stunden 
gelang es ihr ganz prima die für die 4 Jahreszeiten ausgewählten, 
heimischen Tiere aufzumalen. Im Vorfeld wurde laut Ortschef die 
Genehmigung beim Betreiber eingeholt. Lediglich die Schilder 
und Nummerierungen mussten auch weiterhin sichtbar sein. 
Zudem durfte wegen Überhitzung keine schwarze Farbe ver-
wendet werden. Mit viel Aufwand und Mühe musste die Malerin 
erstmal die betreffenden grauen Stromkasten reinigen, bevor sie 
die Grundierung aufbrachte und daraufhin mit dem Pinsel und 
ihrem künstlerischen know how mit der wasserfesten Acrylfarbe 
loslegte. Zum Schluss musste noch ein Lack aufgetragen werden. 
Nicht unerwähnt am unteren linken Bildrand ihr Künstlerzeichen 
@kitzufu. Hin und wieder kamen Anwohner und weitere Bürger 
vorbei, lobten die Vorgehensweise von Marie Schneider und be-
wunderten die entstandenen Projekte. Sogar Getränke oder mal 
eine Süßigkeit wurden ihr bei der sengenden Hitze gereicht. 
Zur Person: Die 19-jährige Marie Schneider aus Thanheim absol-
vierte letztes Jahr erfolgreich das Abitur. Nach 1 Jahr Auszeit –wo-
von sie 4 Monate bei einer Gastfamilie in Japan verbrachte- folge 
nun ein Studium im Fach Germanistik mit Ausrichtung interna-
tionaler Literatur. Ihr Hobby der Malerei betreibe sie schon seit 
Kindheitstagen. Autodidaktisch habe sie sich die Kunst beige-
bracht und sich weitergebildet.� Jörg Wahl
   

ORTSTEIL WESSINGEN

Einladung zur konstituierenden Sitzung 
des Ortschaftsrates

Am Montag, den 09. September 2024 um 19:00 Uhr  in der Turn- 
und Festhalle in Wessingen 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
zu dieser Ortschaftsrats Sitzung möchte ich Sie herzlich einladen. 
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Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen: 

Öff entlich: 
1. Verabschiedung eines ausscheidenden Ortschaftsrates. 
2. Verpfl ichtung der Ortschaftsräte. 
3. Vorschlag des Ortschaftsrates zur Wahl des Ortsvorstehers. 
4. Stellvertreter des Ortsvorstehers/Schriftführer. 
a) Vorschlag zur Zahl der Stellvertreter. 
b) Vorschlag des Ortschaftsrates zur Wahl der Stellvertreter. 
c) Wahl des Schriftführers. 
5. Verschiedenes 

Joachim Breimesser, Ortsvorsteher

SCHULE / KINDERGARTEN

Wasserschlacht bei den Ferienspielen
jw: Eine ausgiebige Wasserschlacht machte den Ferienspielkin-
dern in Bisingen sehr viel Spaß. Eigens deshalb kam die Freiw. 
Feuerwehr Abt. Bisingen mit ihrem Einsatzfahrzeug LF 16/12, 
platzierte dieses auf dem Pausen Hof des Schulgeländes und 
sorgte dafür, dass genügend Wasser vorhanden war. Bei über 30 
Grad Hitze eine geniale Abkühlung für alle Beteiligten. Es wurde 
gespritzt, im kalten Nass getanzt und manch einer bekam unfrei-
willig eine nasse Dusche ab, so auch BM Roman Waizenegger, der 
gerade noch seine Schuhe und Strümpfe ausziehen konnte, bevor 
es unter die Wasserfontäne ging.  Jörg Wahl

 
Liebe Schülerinnen,  
liebe Schüler, 
liebe Eltern, 
 
 
am Montag, den 09.09.2024 beginnt die Schule an der Realschule Bisingen um 8:05 Uhr und 
endet an diesem Tag um 11:35 Uhr. Am Schwarzen Brett bzw. in der DSB-App hängen die 
Klassenlisten und die zugewiesenen Klassenzimmer aus. Neue Schülerinnen und Schüler 
sollen sich bitte um 7:45 Uhr im Sekretariat melden. 
 
Die Einschulung der neuen 5. Klassen findet am Montag um 14:00 Uhr statt. 
Der Nachmittagsunterricht beginnt in der 2. Schulwoche. 
 
Herr Christian Gillig wird ab dem neuen Schuljahr neuer Schulleiter an unserer Schule. 
Wir heißen Herrn Gillig herzlich willkommen! 
 
Es grüßt freundlich 
 
Harald Kügler 
(Realschulkonrektor)

Liebe Schülerinnen, liebe Schüler, 
liebe Eltern, 
am Montag, den 09.09.2024 beginnt die Schule an der Realschule 
Bisingen um 8:05 Uhr und endet an diesem Tag um 11:35 Uhr. Am 
Schwarzen Brett bzw. in der DSB-App hängen die Klassenlisten 
und die zugewiesenen Klassenzimmer aus. Neue Schülerinnen 
und Schüler sollen sich bitte um 7:45 Uhr im Sekretariat melden.

Die Einschulung der neuen 5. Klassen fi ndet am Montag um 14:00 
Uhr statt. 

Der Nachmittagsunterricht beginnt in der 2. Schulwoche.

Herr Christian Gillig wird ab dem neuen Schuljahr neuer Schul-
leiter an unserer Schule. Wir heißen Herrn Gillig herzlich will-
kommen!

Es grüßt freundlich 
Harald Kügler 
(Realschulkonrektor

NICHTAMTLICHE SONSTIGE MITTEILUNGEN

Aktuelles aus der Fachberatung Kindertagespfl ege 
Noch einzelne freie Betreuungsplätze für unter 3-Jährige bei Ta-
gesmüttern und Tagesvätern! Wenn Sie noch auf der Suche nach 
einem Betreuungsplatz für Ihr Kind sind, unterstützen wir Sie 
gerne und schauen gemeinsam mit Ihnen nach einer passenden 
Kindertagespfl egestelle. 
Neuer Kurs Grundqualifi zierung in der Kindertagespfl ege star-
tet im Oktober! Arbeiten Sie gerne mit Kindern und sind Sie 
gern Ihre eigene Chefi n / Ihr eigener Chef? Dann melden Sie sich 
schnell bei uns - es sind noch einzelne Plätze frei. 
Wir suchen Menschen, die Interesse und Freude an dieser an-
spruchsvollen, familiennahen Form der Kinderbetreuung haben. 
Damit die Betreuung der Tageskinder gut gelingt, bereiten wir Sie 
auf die Tätigkeit als Tagesmutter oder Tagesvater umfassend vor. 
Wir vermitteln Ihnen Grundkenntnisse in Frühkindlicher Päd-
agogik und Entwicklungspsychologie, klären über die rechtlichen 
Rahmenbedingungen auf und beraten Sie beim Aufb au Ihrer Kin-
dertagespfl ege-stelle. 
Die Qualifi zierung umfasst 300 Unterrichtseinheiten. Sie fi ndet 
in zwei aufeinander aufb auenden Kursabschnitten statt, einem 
tätigkeitsvorbereitenden Teil und einem tätigkeitsbegleitenden 
Teil, bei dem Sie schon mit der Betreuung beginnen. 
Mehr Informationen zu freien Betreuungsplätzen, sowie zur 
Grundqualifi zierung in der Kindertagespfl ege bekommen Sie 
bei uns: Jugendförderverein Zollernalbkreis e.V., Fachberatung 
Kindertagespfl ege. Telefon: 07433 – 381671 oder Email: info.ta-
gespfl ege@jufoe-zak.de

Katholische Erwachsenenbildung
Zollernalbkreis e. V.

Für die ganze Familie – unabhängig von Konfession und Herkunft: 
Wir bieten ein abwechslungsreiches Programm für Gesundheit, 
Sport, Familie, Kinder, Bildung und Kreativität. Wir freuen uns 
über Ihr Interesse.
Jetzt anmelden: www.keb-zak.de

Line Dance für Anfängerinnen und Anfänger
Kurs ab Freitag, 13. September, 17-18 Uhr, Stauseehalle, Schöm-
berg. Leitung: Frau Alexandra Capitan, Line Dance Kursleiterin.
Line Dance für Teilnehmende mit Vorkenntnissen
Kurs ab Freitag, 13. September, 18-19.30 Uhr, Stauseehalle, 
Schömberg. Leitung: Frau Alexandra Capitan, Line Dance Kurs-
leiterin.
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Walking / Nordic-Walking
Kurs ab Montag, 16. September, 9-10.30 Uhr, Balingen-Heselwan-
gen. Leitung: Frau Beate Heiß, Physiotherapeutin.
Babymassage – Zeit für Dich und Dein Baby
Kurs ab Dienstag, 17. September, 9.30-10.45 Uhr, Kath. Gemein-
dehaus, Balingen. Leitung: Frau Bettina Hermann, Kursleiterin 
und Stillspezialistin.
Meditation des Tanzes – Sacred Dance
Kurs ab Mittwoch, 18. September, 18-19 Uhr. Gemeindezentrum 
Edith Stein, Balingen. Leitung: Herr Andreas Kurz, Dozent.
Entspannt durch den Herbst (Autog. Training, Progressive Mus-
kelentsp., u.a.)
Kurs ab Mittwoch, 18. September, 19.30-20.30 Uhr. Gemeinde-
zentrum Edith Stein, Balingen. Leitung: Frau Silke Stanzel, Ent-
spannungspädagogin.
Entspannung durch bewusstes Atmen
Kurs ab Donnerstag, 19. September, 19.30-20.30 Uhr. „Harmonie“, 
Geislingen. Leitung: Frau Silke Stanzel, Entspannungspädagogin.
KESS erziehen: Weniger Stress – mehr Freude (für Erziehende 
mit Kindern von 3-10 J.)
Kurs ab Donnerstag, 19. September, 19.30-21.30 Uhr. Kindergar-
ten St. Valentin, Trillfi ngen. Leitung Frau Diana Gehrmann, KESS-
Kurs-Leiterin.
Frauen-f-l-u-g: Die Hagebutte – unser heimischer Immunboo-
ster
Vortrag/Workshop am Montag, 23. September, 19-21 Uhr. Kath. 
Gemeindehaus Balingen. Leitung: Frau Michaela Koch, Phyto-
praktikerin.

Führung durch die Alte Synagoge Hechingen
Am Mittwoch, 25. September, 15 Uhr. Synagoge Hechingen. Lei-
tung: Frau Ulrike Stoll-Dyma, Bildungsreferentin.
Fit im Kopf – stark im Leben mit „50 plusminus“
Seminar ab Freitag, 27. September, 14.30-16 Uhr. Kath. Gemein-
dehaus Balingen. Leitung: Frau Gemma Benintende, Gedächtnis-
trainerin BVGT e.V.
Qi Gong
Kurs ab Montag, 30. September, 19.15-20.30 Uhr. Gemeindezen-
trum Edith Stein, Balingen. Leitung: Herr Volker, Büschgen, Qi 
Gong-Lehrer.

Anmeldung und weitere Infos: www.keb-zak.de Tel.: 
07433/90110-30, E-Mail: info@keb-zak.de
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